Opgave 2 Vurderingsopgave med elevbesvarelse

Cykelrytter

Tabellen angiver det storste tveersnitsareal A vinkelret pa bevaegelsesretningen
samt formfaktoren cy for en cykelrytter i to forskellige korestillinger.

Korestilling A/ m? cw

Oprejst korestilling 0,51 1.1
Foroverbojet

korestilling 0,36 0,88

En cykelrytter sidder 1 oprejst korestilling og kerer med den konstante fart
25 km/h. Ved at boje sig forover kan han uden at forege den effekt, han yder, fa
mere fart pa.

a) Vurdér cykelrytterens fart, hvis han yder samme effekt som 1 oprejst
korestilling, men nu bejer sig forover.



Elevbesvarelse

Det er vaesentligt, at cykelrytteren yder samume effekt 1 oprejst korestilling som 1
toroverbojet korestilling. Det betyder nemlig, at formlen

P=F-v

geelder 1 begge tilfzelde med samme effekt. F er den kraft, der udoves pa
cykelrytteren. Vi ser bort fra friktion og antager, at han kun er pavirket af
luftmodstanden.

Kraften F;. der ydes af luftmodstanden pa cykelrytteren 1 oprejst stilling er
torskellig fra kraften F,, der ydes af luftmodstanden pa ham 1 foroverbejet stilling.
Hastigheden v; 1 oprejst stilling er 25n/s, men hastigheden v, 1 foroverbojet
stilling er ukendt, og den skal vi regne ud. Men siden effekten er ens 1 begge
stillinger, kan vi skrive

P=F vy =F v,

V1 kan bruge formlen for kraften ydet af luftmodstand til at substituere F; og F,
med. Formlen hedder

1
FZE'CW'A'pqut'-[?

Sa er formlerne for F; og F, folgende:

.2
" Cw,y A - Puufe V1

_ 2
Fy == ¢y, Az pruse " V3

De formler kan vi sa seette ind 1 stedet for F; og F, 1 formlen for effekten.

1 2 1 2
P = 5 Cow, " A1 Prupe " Vi " V1 = 5 Cw, * A2 Prupe " V3 V2

De to tvaersnitarealer og formfaktorer er opgivet i tabellen. Vi kan dividere med
Pruse Pa begge sider sé de gér ud. Sa er den eneste ukendte storrelse 1 ligningen v,
hastigheden 1 foroverbejet stilling. Den findes ved at lose den ligning, vi far ved at
sette tallene ind, med hensyn til v,:

1 km km 1 )
—-1,1-0,51m?- (25—) 25— ==-0,88-0,36m?-v3- v,
2 t t 2
km km
Uy = 30,24597 = 307

Cykelrytteren cykler med en fart pa 30km/t, nar han bejer sig forover uden af oge
effekten. Vi kan sa regne ud, hvor meget hurtigere, det er:



km km

07 25T
: —-100% = 20%
o5 km
°7t

Ved at beje sig forover, kan cykelrytteren cykle 30km/t i stedet for 25km/t nar
han sidder oprejst, uden at ege effekten. Det er en foregelse i hastighed pa
20%.
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